规划说明
一、项目名称：惠安县黄塘镇西北部片区（大运山国际健康产业园） 二期控制性详细规划及一期控规动态维护
二、项目类型：规划公示
三、项目地点：惠安县黄塘镇下坂村、松溪村与红星农场交界区域
四、规划范围
一期控规动态维护规划范围为：位于惠安县黄塘镇镇西北部、福厦高铁西北侧，总用地面积约57.98公顷。
二期控规规划范围为：东南至规划安置区二期、东北至聚龙小镇、西南至现状村道、现状水系与基本农田边界、西北至基本农田边界，总用地面积约182.77公顷。
五、功能定位
一期控规动态维护：惠安西部休闲度假生活配套区。
二期控规：以健康养老、休闲养生为主导功能，山地休旅贯穿全域的康养休旅综合区。
六、人口规模
结合产业和规划用地，本次一期控规动态维护人口规模控制为0.8万人；二期控规人口规模控制为1.2万人。
七、规划结构
一期控规动态维护： “一轴、一核、两区、三组团”的空间构架，其中“一轴”为以水系及两侧绿地形成的滨水生态景观轴；“一核”为商业配套核心区；“两区”为文化休闲商业区和休闲农业体验区；“三组团”为三大生态健康居住组团。
二期控规：结合资源禀赋及生态格局，围绕山水关系，规划区内打造“一廊串两核，三片共发展”的规划空间结构。
一廊即山水生态廊，根据自然山脉与水系脉络，结合规划环路形成联系两核三片的生态走廊。
两核即生活配套核与健康养生核，生活配套核为对接一期控规的功能定位，将其作为全区的综合配套核心。健康养生核为围绕健康中心打造服务片区的康养养老服务核，并构建500米服务半径的8分钟生活圈。
三片即为山居康养片、休闲休旅片与田园休闲片。
八、道路交通系统
1、一期控规动态维护
对外交通依托迎宾路与后郭路相连接；内部交通系统形成主干道、次干道、支路三级的自由式道路空间格局。
2、二期控规
对外交通方面，二期结合一期迎宾路打造规划区中部的对外出入口，并于东侧依托现状村道极其福厦高铁下穿涵洞打造规划区的第二通道，该通道可快速与惠安高铁站及黄塘镇区联系。
内部交通方面，规划范围形成“主次成环、支路补充”的内部路网体系，包括片区主路、片区次路和支路三级市政道路构成。其中区主路形成环状路网并承担对外交通职能，红线宽度25米，为中部迎宾路；区内次路为联系功能片区的功能道路，红线宽度14-18米，分别为大运东环路、大运南环路、学院路、大运北环路、临山路、亲情路和站前路；区内支路7-9米，分别为山前路、赤山路和颐养路。
公共交通方面，在规划区内预留设置一条对外公交线路，并结合社会停车场用地布置1处公交首末站点。结合规划环路设置电瓶车环线，承担区内公共交通职能同时也承担景点联络线的作用。沿线结合公共服务设施与公园设置4处停靠站。
九、绿地景观系统
一期控规动态维护：区内绿地均为公园绿地，分布于滨水和山体中，形成环湖滨水公园和四处山体公园。景观结构方面形成为“一心、一轴、多节点”的格局，其中“一心”为景观核心；“一轴”为滨水生态景观轴；“多节点”为结合公园绿地、滨水岸线、农业用地等打造的景观节点。
二期控规：均为公园绿地，总面积30.65公顷，根据功能、形态等细分为滨水公园、山地公园、社区公园和一般公园。滨水公园为规划区连贯水系周边的带状绿地公园，强调亲水与连贯性；山地公园位于规划区中部，结合优质林地植入登山漫道、远眺平台、山地自行车线路等打造具有健康主题的体验式森林公园；社区公园位于住区周边，植入社区活动设施，为居住地块提供休憩活动场所；一般公园为各居住街坊周边的公园绿地，为居民提供日常休憩放松康养的场所。景观结构方面，规划区构建“一环一廊，两心多节点”的景观系统。其中一环为结合丘陵和水系形成的景观串联环；一廊为即山水体验廊；两心为围绕健康中心与周边公园绿地打造健康养生主题景观核心、结合一期大运湖与周边绿地景观即文旅体验空间打造的滨水主题景观核心；多节点为结合门户空间、开阔水面、森林公园、特色景观资源点等形成多处自然景观节点。
十、三大设施规划
“三大设施”即公共管理与公共服务设施、道路与交通设施、公用设施。按照一、二期共计2万的总人口规模统筹进行“三大设施”配置。
（1）公共管理与公共服务设施：根据总人口，在一、二期范围内划定一个十分钟生活圈和三个五分钟生活圈，依据上位黄塘镇总规划定一个十五分钟生活圈，区内主要配置五分钟与十分钟生活圈配套设施，十五分钟生活圈配套设施结合黄塘镇设施进行统筹。
五分钟生活圈公共服务设施：本次规划在传统五分钟生活区的基础上提出“安心1+1”、“贴心2+2”、“顺心3+3”和其他公用设施四类，囊括五分钟生活圈中的社区管理与服务、文化、医疗卫生、康养与社区养老、片区养老、教育、体育、商业设施等配套。其中社区管理与服务、文化、医疗卫生（社区医疗卫生站）、康养（健康站）、社区养老（居家养老服务站、老年康复站和老年活动站等）等合建为邻里中心，共设置三处；片区养老设施包括健康中心、颐养中心（片区级养老设施）和居家养老服务照料中心各一处，其中颐养中心建筑面积7050平方米，设置床位175张，居家养老服务照料中心建筑面积1400平方米，设置床位40张；教育设施包括规划15班幼儿园、9班幼儿园各一处、6班幼儿园两处，其中15班幼儿园位于一期范围内；体育设施结合滨水公园和社区公园设置；商业设施结合商业和商住混合地块设置。
十分钟生活圈公共服务设施：包括初中、小学、中型多功能运动场地、商场、生鲜超市、银行电信等各营业网点、健康步道等。其中初中与小学合建为一所九年一贯制学校，规模为42班小学、18班初中；中型多功能运动场地结合公园绿地设置；商场、生鲜超市、各营业网点结合邻里商业设置；健康步道结合山地公园设置。
十五分钟生活圈公共服务设施：十五分钟生活圈配套设施包括社区卫生服务中心、综合文化活动中心、多功能活动场地、社会福利设施、街道办事处、街道综合服务中心、派出所、社区商业等。其中综合文化活动中心为规划区内新建康养文化中心，并设置多处娱乐、商业和文化混合设施；社会福利设施为规划区内新建一处老年福利设施配套；街道办事处、街道综合服务中心、派出所等由现状黄塘镇服务中心与片区派出所统一管理与配套；社区商业由规划区内商业地块配套。
（2）道路与交通设施：规划在二期迎宾路与公园路交叉口处设置一处大型社会公共停车场，同时结合公园绿地设置三处配建式社会公共停车场（其中一期范围内一处）。鼓励结合场地高差建设地下及立体停车场库。
（3）公用设施：一期范围内设置两处开闭所、一处通信机房和一处“三合一”清洁楼；二期范围内设置10KV环网柜6处、10KV开闭所3处、移动通信基站5处、片区汇聚机房1处、邮政所2处、公共厕所1处、三合一清洁楼1处。

