惠安县崇武镇小城镇财政支出项目绩效评价报告
一、项目概况




















崇武镇地处福建省东南沿海突出部、三面环海，与台湾隔海相望，区位独特。被列为首批闽南沿海开发区工业卫星镇，是著名的旅游胜地、有崇武古城、半月湾、西沙湾、海滨森林公园、大岞山新石器时代遗址等景点。全国经济实力千强镇、全国重点镇、泉州市综合改革建设试点小城镇。

2019年，崇武镇人民政府部门主要任务是：全力稳住工业经济大盘；深入推进旅游三产发展；全面落实支农惠农工作；加快小城镇试点建设；统筹构建设和谐社会；全面加强机关作风建设。围绕上述任务，重点抓好以下工作：

（一）持续加快传统产业优化发展，增强发展后劲

（二）持续加快特色产业延伸发展，稳住发展大盘

（三）持续加快旅游三产提质发展，激发发展潜力

（四）持续加快小城镇试点建设，展现滨城魅力

（五）持续加快生态文明建设，实现持续发展

（六）持续加快先进文化发展，提升文化魅力

（七）持续加快民生民生建设，促进社会和谐

（八）持续推动政府自身建设，促进效能提升

 二、项目绩效目标情况


















    项目的立项依据为2015年9月23日《惠安县小城镇机构改革试点镇落实财政扶持政策的报告》以及县政府常务会议：螺城、崇武各500万元，黄塘400万元。

项目涉及范围及主要内容为积极开展崇武敬老院设计规划、招投标等前期工作，推进拥军路南拓工程、霞西农贸市场周边道路改造工程、溪环路改造工程、拥军路路灯建设等工程进度，完成西沙湾停车场工程项目，完善镇村基础设施配套建设，从而改善镇区群众的居住环境，提高公共服务水平，方便群众衣食住行。

项目工程完成后可以进一步完善镇区公共服务基础设施配套，改善村周边群众宜居环境条件和镇区交通问题，提高公共服务水平，能美化、亮化小城镇整体形象，保障旅游事业发展。

三、项目绩效分析


















（一）项目绩效评价工作开展情况














设立崇武小城镇建设项目领导小组：组长曾惠阳，副组长张辉煌、谢青松，制定相应的管理办法，对项目进行公开招投标，对施工质量、技术指标等提出详细要求，确保施工单位按计划完成项目任务。下设机构挂设镇财政所，按项目建设需要分设审核及审批人及会计等人员。同时，根据内控机制的要求加强资金安全管理，做到具体项目建设专人负责。

（二）项目财务管理状况

该项目总投入500万元，实际支出500万元。财政拨款到位资金500万元。该项目制定相应的财务管理制度，严格按项目进度拨付，实行事前审核，事中把关，事后监督的机制，严格项目专项资金管理，资金拨付按进度报批，经办、分管及主官审批等程序办理，充分发挥资金的建设效益。
















 
















四、项目绩效目标分析
















（一）项目绩效分析

该项目采用成本效益分析法。该项目选用投入、过程、产出与效益作为一级评价指标，并下设二级、三级指标。投入指标总分30分，得分27.82分，过程指标30分，得分25分，产出和效益指标总分40分，得分40分。该项目根据评价指标体系自评得分93.82分。

（1）时效情况分析
该项目按计划时间开展实施，得3分。
（2）项目立项分析
项目立项未经过严格立项程序，相关的文字资料、材料尚不齐全，扣2分。项目立项得8分。
（3）资金落实分析
本年度资金及时到位，到位率100%，到位及时率100%，资金使用率为100%，成本控制率略偏高，扣1.18分，资金落实得16.82分。
（4）业务管理分析
管理制度方面，未制定相应具体的业务管理制度，扣2分。业务管理得7分。
（5）财务管理分析
项目资金使用符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项资金管理办法的规定，资金的拨付有完整的审批程序和手续，符合项目预算批复或合同规定的用途。不存在截留、挤占、挪用等情况。工程款支付、拆迁补偿款均经过监理公司及第三方评估鉴定。但是专门的项目资金管理办法尚不健全，扣2分。财务管理得9分。
（6）会计信息管理分析
项目相关的会计核算规范，项目会计核算相关资料完整。得10分。
（7）产出与效益分析

产出和效益包括产出数量、产出质量、经济效益、社会效益、环境效益、可持续效益和服务对象满意度七个二级指标，得满分40分。

（二）项目绩效目标完成情况

小城镇建设项目至2019年12月底已累计支付500万元，其中支付工程费用（监理费、预算费、招标代理费及设计费等）76.4605万元，支付工程进度款423.5395万元。根据现场勘查、核实、验收，现各工程项目均已在本年度内竣工验收，尚未完成工程结算。
















（三）项目实施的经验、存在的问题和改进措施； 

项目实施的立项规范性尚不达到，财务监督制度和项目管理制度办法尚不健全。

五、下一步改进工作的意见和建议















重视财政资金项目支出的绩效管理，细化绩效目标，进一步完善相应项目的财务监督制度和项目管理制度，提高项目的规范化和制度化水平，保障小城镇项目资金的使用效益。
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